



10月初的清晨,太阳刚刚露头,50多岁的曹满进已经和工人们将成熟的柿子装车,送往上海和苏州。“现在是柿子销售旺季,之前的早酥梨卖完了。”像曹满进这样的果农,在盐城市大丰区大中镇恒北村有上千户。多年来,在村党委书记李晓霞的带领下,村民们生活质量不断提高。“我会一如既往地做好基层工作,带大伙一起致富。”如今,李晓霞当选为十九大党代表,她比以前更忙碌了。

通讯员 沈文 现代快报/ZAKER南京记者 姜振军

李晓霞:带领村民走上致富路



垃圾分类、缝补衣物, 环保从身边小事做起 社区志愿者的“星”愿

快报讯(记者 仲茜)在南京市鼓楼区江东街道长阳花园社区,有一群社区志愿者,他们大多是退休职工,平日里来到社区小广场,为居民提供修理家电、义诊咨询、书画摄影交流等服务。今年54岁的潘有英就是其中一位。曾在纺织厂工作的潘大妈,精通手工针线活。邻里间有需要缝补衣物的,都来找她。

为了服务更多邻里居民,每周三下午,潘阿姨都会把自家的缝纫机搬到社区小广场上,帮大家缝补衣服、剪裁窗帘桌布。不管是简单还是复杂的针线活,潘阿姨都热情对待,义务帮忙。“我就是发挥余热,举手之劳,大家都是一个小区的邻居,互帮互助是应该的。”潘阿姨笑着说,“别看我的缝纫机是老式的,但很好用,我也用的顺手,改裤腿、缝桌布,只要几分钟就好了。”

潘阿姨家的缝纫机已经用了30多年,桌面擦得干干净净。大伙拿来家中不少闲置衣物,经过潘阿姨的重新缝补,就可以做成布袋、空调罩子、桌椅罩等。“有人说用缝纫机老土,但我不这么认为,有了缝纫机,很多衣服、布料都可以再利用,既节约又环保,一举多得。”潘阿姨还时常和大家分享自己的环保经验。“国家倡导生态文明,我们也可以从身边小事做起,节约资源,保护环境。”

刚刚过去的国庆长假,长阳花园社区还邀请江苏城市职业学院和环保志愿组织的青年志愿者,向居民宣讲“厨余垃圾堆肥”的具体做法,为社区更好的实现垃圾分类献计献策。潘有英不仅学到了很多厨余垃圾堆肥小妙招,还自愿成为环保志愿者,向居民分发垃圾分类塑料袋。“生活中,厨余垃圾占比较大,它的处理是解决城市生活垃圾问题的重要环节,但只要我们每个家庭先做好分类,厨余垃圾就能用于肥料生产,产出更大价值。”

“祝福十九大胜利召开,希望我们老百姓的生活越来越红火。”如今,成为环保志愿者的潘阿姨,还有个小小“星”愿,就是号召更多居民做好垃圾分类,节约资源,为环保工作贡献力量。



带领村民致富,到处都是李晓霞忙碌的身影 通讯员 沈文 供图

变化 这里的果农卖梨论个卖

恒北村位于大丰区大中镇城南新区,距离市区大约四公里,是盐城市城乡统筹发展试点村,也是国家文明村、国家级生态村。近日,记者驱车行驶在宽阔的乡间公路上,旁顾左右,满眼绿色。田野里各种果树连成一片,空气中弥漫着特有的清香,让人精神为之一振。不一会儿,典雅气派的人口牌坊映入眼帘,“恒北村”三个金色大字在阳光的照射下熠熠生辉。

“村里条件快赶上苏南水

平了,大家也过上了城里人的生活。”家住大中镇恒北村的金长林看到村里的梨园大道、水清岸净的屋前小河、环绕村庄的大片果园,十分感慨。的确,在恒北村,错落有致的绿化、碧波荡漾的小河、青瓦白墙的楼房,让人由衷地赞叹新农村建设带来的变化。

恒北村是全国最大的早酥梨种植基地,拥有4000亩梨园。“都是50年的老梨树,村里上了年纪的老人不便管

理,我接手了,这一片60亩。”曹满进从小就在梨园长大,对梨树有感情。“这梨特别甜,上海、苏州等地的游客喜欢采摘,不仅采树上的梨,就连树下套种的青椒、番茄都摘了。”

今年,曹满进引种新品种苏翠一号,“一只梨能卖10多块钱”。每年,村里安排曹满进外出学习种梨新技术,老曹眼界开阔,观念也新,“种梨不能只求数量,更要追求质量,好梨都是论个卖。”

致富

转型升级, 争做最美乡村

如何更好地让梨树成为群众发家致富的“摇钱树”,这是李晓霞上任之初思考最多的问题。摸索中,大家形成了“梨园风光、生态宜居、乡村旅游”的发展共识。该村成立早酥梨专业合作社,种植面积达到3.4万亩,合作社统一收购、包装、销售。“麋鹿”牌早酥梨声名鹊起,“恒北酥梨酒”、“恒北小方柿”等特色产品应运而生。

近年来,通过发展有机果品产业、生态旅游产业和“梨园衍生产业”,2016年,该村人均收入达到2.75万元。“要让恒北村实现由单纯卖梨果到观赏梨花、提升文化、壮大休闲产业链的跨越发展”,李晓霞告诉现代快报记者,村里的温泉度假村项目正在施工,“等温泉酒店、农耕文化园、耕读体验园、温泉民宿等项目建成后,预计恒北年均接待游客量要达到80万人次。”

村里配套的公共设施也不断完善。目前,新型农村合作医疗和城乡居民社会养老保险在该村已经实现100%全覆盖,60岁以上的老人全部拿到基础养老金。除了大丰区统一发放的养老金外,该村还为60岁以上老人发放300—500元不等的养老金。

“事情做不完,时间不够用。”如今作为十九大代表,李晓霞更加忙碌。“生态绿色富民强村是我们的目标。”李晓霞暗下决心,要争做最美乡村的领跑者,把恒北打造成全国新农村建设和统筹城乡发展的典范,建成全国最美的乡村。

奉献 女党委书记成了“黑丫头”

“恒北是纯农业村,家家种梨树,以前小打小敲不成规模,不景气时,村民甚至想砍掉梨树。晓霞书记点子多,领着我们把梨树变成摇钱树,把寻常梨变成‘黄金梨’。”村民王玉杰感慨道。

王玉杰口中的晓霞书记就是恒北村的党委书记李晓霞。今年39岁的李晓霞毕业于南京理工大学财务管理专业,企业会计的白领生活让这个充满活力的姑娘总想着改变些什么,于是,她成为了一名社区基层工作者,在社区一待就是11年,并成长为居委会主任。

2010年,李晓霞接到通

知,调任恒北村党总支副书记。她的父亲,一位有着30多年农村工作经验的“老支书”,却给女儿泼起冷水:“农村条件艰苦、情况复杂,恒北村又是城乡统筹试点村,难度更大。”但喜欢挑战自己的李晓霞决心已定,“我对自己有信心!”为了贴近村民,李晓霞剪去伴随20多年的长发,简洁、干练、大方。

李晓霞上任后的第一项任务就是修建生态驳岸,这是解决恒北村河道泛滥的重要举措。可是许多村民不理解,她整整一个月天天跑村民家,沟通协调,做各方的思想工作,原先皮肤白皙的李晓霞晒

成了“黑丫头”,也收获了村民们的赞同。

“黑丫头”是恒北村村民给李晓霞起的“绰号”。

“乡村建设千头万绪,跑手续、做规划、谈项目,那么多的事情都等着她去落实,她经常晚上加班到夜里12点,家里也顾不上。”同事胡志荣回忆,冬天严寒,夏天高温,她风里来雨里去,原本清秀的脸庞晒得黝黑,由城里的“俏媳妇”变成了村里的“黑丫头”。

但“她的变化,老百姓看在眼里,喜在心中,打心眼里认准了,这个能干的‘黑丫头’就是咱恒北村的当家人。”